

奮力譜寫新時代遼寧全面振興的本溪新篇章

——訪本溪市委书记吳瀾

本报记者 王鐵軍

牢記囑托顯擔當 首戰之年建新功·感恩奮進系列談

“在全面貫徹党的二十大精神开局之年、東北振興戰略實施20周年的重要節點，習近平總書記再到東北考察並主持召開新時代推動東北全面振興座談會，充分體現了對東北、對遼寧的关怀厚望一以貫之，令我們無比振奮、备受鼓舞。”本溪市書記吳瀾在接受記者採訪時說，本溪市將深入學習貫徹習近平總書記重要講話精神，深學細悟、真信篤行，按照全省領導干部會議部署，咬定目標、抢抓機遇、奮發作為，堅決打好新時代的“遼沈戰役”。

在發展思路上再聚焦，圍繞“兩個

牢牢把握”和“三個方面重大機遇”，自覺把本溪發展放到全國、全省大局中去思考和謀劃，立足資源、產業和區位特點，與時俱進、拉高标杆，找准新賽道，培育新優勢，緊盯三年行動目標任務，在發展目標、工作抓手、保障機制上不斷深化，努力走出一條高質量發展、可持續振興的新路子。

在工作舉措上再突破，對標“五項重要任務”全面承接、逐項分解，制定任務清單、責任清單，以開展“六年”活動為抓手，清單化管理、項目化落實、工程化推進。聚焦構建現代化產業體系，建立

市領導牽頭抓、行業部門專班抓的產業鏈長制，大力建設13個產業集群，深化本溪本鋼融合發展，積極培育生物醫藥、新能源、高端裝備製造等戰略性新興產業，推進企業與高校、科研機構聯合創新。聚焦推進農業農村現代化，建設特色農業強市，加快中藥材、優質米、冷水魚等特色產業園區化、融合化、綠色化、數字化、品牌化發展，推進農文旅融合發展，全力打造宜居宜業和美鄉村。聚焦建設現代化基礎設施體系，提升開放合作水平，深化與重點地區合作，積極融入“一區一帶”建設，完善交通、通信、能源、水利等基礎設施，加快推進本桓高速、大雅河抽水蓄能電站等重大項目。聚焦人口高質量發展，持續推動教育、醫療等民生領域改革，推進教育強市建設，深化

“人才興市”戰略，全面用好“山城英才計劃”+41政策措施。聚焦營造良好營商環境，加強法治環境、信用環境建設，統籌抓好“三個萬件”行動，持續優化政治生態、自然生態、社會生態、創新創生生態“四個生態”。

在精神狀態上再振奮，以開展主題教育為契機，引導黨員干部牢記囑托、感恩奮進，大力弘揚東北抗聯精神，進一步提振幹事創業精氣神。牢固樹立正確選人用人導向，堅持嚴管厚愛、獎懲並舉、雙向激勵，用好容錯免責機制，常态化治理“躺平式”干部，堅決推動能者上、優者獎、庸者下、劣者汰，激勵廣大干部咬定目標不放鬆、敢闯敢幹加实干，奮力譜寫新時代遼寧全面振興的本溪新篇章。

牢記囑托顯擔當 首戰之年建新功

省委老干部局 發揮獨特優勢 凝聚振興力量

本報訊 記者王笑梅報道 近日，省委老干部局召開黨委擴大會議，深入學習貫徹習近平總書記在新時代推動東北全面振興座談會上的重要講話精神，強調全省老干部工作系統要提高政治站位，強化責任擔當，堅決扛起省委交給的政治責任，組織引導全省离退休干部和老干部工作者聚能、聚智、聚心、聚力，為全面振興新突破三年行動，奮力開創新時代遼寧老干部工作新局面。

省委老干部局提出，要啟動和規范省委老干部服務站建設，發揮好擔

省文化和旅游廳 大力培育發展特色文化旅游

本報訊 記者王笑梅報道 近日，省文化和旅游廳黨組召開會議，專題學習研討習近平總書記在新時代推動東北全面振興座談會上的重要講話精神，研究貫徹落實工作。

省文旅廳要求，全省文化和旅游系統要牢記總書記囑托，聚焦辽宁全面振興新突破三年行動，大力培育發展特色文化旅遊，把冰雪旅遊、海洋旅遊作為新增長極，積極拓展邊境旅遊。大力實施《遼寧省文旅產業高質量發展三年行動方案》，落實好《遼寧省支持文旅產業高質量發展若干政策

措施》。打造鮮明獨特的遼寧文旅標識，宣推新的文旅形象口號，整合資源，重塑品牌。緊扣“十四五”文化和旅遊發展規劃目標任務，致力打造“六地”紅色旅遊新高地、培育中國北方生態旅遊居住地、建設大眾冰雪旅遊最佳體驗地、構建現代旅遊消費集散地。推動沿海地區開發特色旅遊項目，完善旅遊設施，提升旅遊體驗，加速海洋旅遊全產業鏈全業態梯級升級，打造東北文旅新亮點。推動冰雪運動、冰雪文化、冰雪裝備、冰雪旅遊全產業鏈全要素發展。

省林草局 擔起建設生態安全屏障的重大使命

本報訊 記者胡海林報道 连日來，省林草局通過多種形式深入傳達貫徹習近平總書記在新時代推動東北全面振興座談會上的重要講話精神，要求全體黨員幹部切實把思想和行動統一到總書記重要講話精神上來，自覺擔起林草人防沙治沙、建設生態安全屏障的重大職責使命，推動全省林草事業高質量發展。

省林草局要求，全系統要充分認識新時代加強荒漠化綜合防治和推進“三北”等重點生態工程建設的重要性、緊迫性，切實增強責任感，擔當作為，積極推

進科尔沁沙地歼滅戰和荒漠化綜合防治行動林草任務落實落細。堅持山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，以全面推進林長制為抓手，持續推動改革創新，加快推進實施“綠滿遼寧”工程，扎实開展遼寧科學綠化試點示范省建設。不斷完善相關方案，穩步推進遼河口國家公園、沈阳國家植物園創建，維護區域生物多樣性安全，提升區域動植物資源保護和科學傳播。持續開展退化林分修復、森林抚育、迹地更新、荒山造林，提升森林質量，保護生態環境，發展林業產業經濟。

省退役軍人服務廳 扎实做好退役軍人服務保障工作

本報訊 記者陳博雅報道 日前，省退役軍人服務廳召開全省退役軍人服務局座談會，深入學習貫徹習近平總書記在新時代推動東北全面振興座談會上的重要講話精神，以及全省領導干部會議精神，研究部署貫徹落實工作。

全省退役軍人服務系統表示，要堅定不移把高質量發展作為首要任務，抢抓機遇、服務大局，切實把思想和行動統一到總書記重要講話精神上來。着力提升安置質效，大力推行“陽光安置”，探索創新“科學安置”，

鋪就美麗 鄉村路

今年，我省將建設改造農村公路5000公里，實施農村公路安防工程1000公里，改造農村公路危橋244座，全面啟動美麗農村路建設，重點打造一批特色品牌美麗農村路，切實發揮典型示范作用。近日，記者在大連庄河市桂云花鄉三道嶺村的上窑線施工現場看到，全長3.6公里的村路鋪設一新，相距不遠的前大線已經鋪設完畢，投入使用。農村公路大修改善了沿線出行及物資運輸條件，對農村經濟發展起到了推動作用。

图为庄河市桂云花乡新铺设路面的前大线已经投入使用。

本报记者 查金辉 摄



讓“最可愛的人”永遠活在國家和民族的記憶中

(上接第一版)

陳晨是宋群基老人在世時常說的“80後PK90後”“一老一小辦雜志”中的那個“小年輕”。

2010年6月，丹東成立“抗美援朝精神研究會”；同年9月，創辦了全國唯一專門研究宣傳抗美援朝精神的雜志——《抗美援朝精神研究》，供內部交流，由丹東抗美援朝精神研究會與抗美援朝紀念館合辦。辦刊宗旨是宣傳抗美援朝光輝歷史，歌頌志愿軍的丰功偉績，弘揚伟大抗美援朝精神，宋群基是發起人之一。

迄今为止，《抗美援朝精神研究》已出版47期，共發表600余位作者的800余篇文章，總字數達300余萬字；選編發片照片2000余幅；印發10萬余冊，發往全國各地贈閱。

2000余張照片，定格了2000余個瞬間；300余萬字、800余篇各類文章，講述了千百個令人難忘的故事，記錄下那段氣吞山河的壯闊歷史，更讓人永遠銘記英雄的模樣。其中凝結着宋群基的心血。

“從2010年9月到2021年10月的每期刊物，宋老都按照規範程序進行編輯，確定主要內容，亲自組稿重點文章；從大量的來稿中選稿、改稿、編稿；設計封面、版式、彩頁，選擇、配發內文照片，經過不斷調整，反復修改，認真校對後，再印刷，發放。在這11年中，他一共編輯刊物39期、文章400余篇、文字230余萬字。”陳晨回憶，在編輯第40期刊物前，宋群基病情已經很重。離開辦公室的那一天，他就要求不再署上自己的名字，但此

後還一直為刊物組稿，不斷提出修改建議。

热爱，所以坚守

在抗美援朝精神研究會沒有報酬，大家都義務工作，宋群基承擔的任務最重。為編好刊物和書籍，他每天都揣着心脏病急救药上班，經常加班加點看稿，身體不適就在家裡閱改稿件，即便住院也在病床上忙碌不息。在研究會的11年，他從沒真正休息過一天。

因為热爱，所以堅守。十余年间，宋群基不顧年老多病，策劃、主編了多部抗美援朝相關文集。2013年，為紀念抗美援朝戰爭勝利60周年，選編了75篇原創文章，匯編成45萬字的《精神不朽》；2018年，為紀念

抗美援朝戰爭勝利65周年，選編了200篇文章，匯編成92萬字的《精神永恆》上下冊；2021年，為慶祝中國共產黨成立100周年，選編了109篇文章，匯編成《紅色丹東英雄城市》；由人民出版社出版兩部文集：《抗美援朝戰役紀實》，選編20篇文章15萬字；《抗美援朝老兵親歷》，選編24篇文章8萬字。這5部文集，共選編了400多篇文章208萬字，而且全部是原創作品，從不同角度、不同側面，全方位、全景式具體生動地記述了抗美援朝戰爭的輝煌歷程和取得的偉大勝利，成為進行黨史教育、愛國主義教育、国防教育和革命傳統教育的生動教材。

宋群基還與廣東省惠州市抗美援朝歷史研究會合作，編輯出版78萬字的《志愿軍英雄譜》和68萬字的《志愿軍老兵新傳》；與重慶市抗美援朝精神研究會合作，編輯出版65萬字的《共和國的驕傲——志愿軍英雄傳奇》；幫助原沈陽鐵路局丹東退休工人宋增昌編輯出版50萬字的《鴨綠江畔的英雄城市》；幫助90歲志愿軍老战士肖翔校編輯出版13萬字的《夕陽紅文集》；幫助會刊重點作者，江蘇省淮安市91歲志愿軍老战士何衡昆編輯出版24萬字的《老兵的家國情懷》……

與時間賽跑，讓更多的人知道這段歷史，把伟大抗美援朝精神更好地傳承下去，宋群基一直在努力着、堅持着。

由於不會在手機內保存電話號，宋群基一直隨身帶着一個厚厚的手

沈陽機場旅客吞吐量突破1500萬人次

恢復率在全國41個千万級機場中排名第九

本报讯 記者唐佳麗報道

10月6日，記者從沈陽桃仙國際機場获悉，繼7月6日旅客吞吐量突破1000萬人次大關後，時隔僅77天，沈陽機場再捷報，截至9月21日，機場旅客吞吐量已超1500萬人次，客流恢復率在全國41個千万級機場中排名第九。

今年以來，沈陽機場深入發展與南航、國航和東航三大航系的合作，持續擴大運力規模，高峰過夜運力達到82架，寬體機型客運航班量達到2030架次，創历史新高。同時，機場方面持續優化航線布局，執行210條航線、通航111個航點，“沈沪”“沈蓉”“沈青”快線快速恢復並實現大幅增長，“經沈飛”至東北及蒙東航線突破8個，國內航線網絡通達性、覆蓋率不斷擴大。3月份起，沈陽機場單月运输起

降、旅客吞吐量、貨郵吞吐量三大核心指標連續6個月領跑東北地區。

據介紹，新航季里，沈陽機場將持續巩固良好态势，加速向客流量突破2000萬大關冲刺，計劃每周航班量3674架次，每天525架次，預計比2019年冬航季提高19%；計劃停場率力達到87架，計劃承運人規模進一步擴大，預計新增中聯航、龍江航兩家航空公司；計劃航線繼續加密，增加上海、杭州、宁波、鄂爾多斯、西雙版納等國內航線，推動東京、大阪等國際航線繼續加密。

在增加客運航班的同時，沈陽機場也將深入挖掘航空物流發展潛力，牢牢站穩東北交通樞紐地位，完成貨運區整體升級改造工程，加快推進國內貨房待轉區、貨運區停車場改造項目等，不斷推動貨量持續增長。

葫蘆島對鄉村振興領域 腐敗問題線索進行起底排查

本报讯 記者王坤報道

扶貧花生種質量好、價格低，廣受村民歡迎，葫蘆島興城市药王鄉的一個村民小組長殷某就動了貪念，因違規為7名親友超限購買數量訂購花生種，今年2月，殷某受到黨內警告處分；葫蘆島市龍港区北港街道營盤村原統計員韓某利用職務便利，將1.5畝村集體戶地“偷劃”給自己，連續多年暗中領取地力補貼，受到黨內警告處分。

今年以來，葫蘆島市紀委監委按照中央及省委專項整治要求，對党的十八大以來受理的鄉村振興領域問題線索、信访舉報問題線索開展起底排查。市紀委監委統籌縣區紀委監委，找准監督突破“小切口”開展八項專項整治，監督推動市縣兩級財政、農業農村、鄉村振興等41家單位認領任務，全面自查自糾。收集梳理審計、信访、巡視巡察等部門受理和發現的鄉村振興領域問題99個，起底問題線索280件。市紀委監委同時緊盯

資金強保障，以農村危房改造補助資金為重要切入口，推動將鄉村振興作為財政優先保障領域，推動市鄉村振興局開展“欠拔資金”支付，已支付農村危房改造補助資金857萬元、其他惠民惠農資金7268萬元。

“領辦、對賬、銷賬”“分辦、轉辦、督辦”是葫蘆島市紀委監委推動問題清底見底和制度健全完善的有效方式，已推動農業投資項目開展運行監控，推動市自然資源局严格执行耕地保護制度，推動支付2021至2023年年度省以上財政銜接資金8.88億元，努力確保應支盡支。市紀委監委還堅持以有效終結問題、堵塞風險漏洞為落腳點，緊盯群眾反映強烈的區域性、領域性、行業性問題，推動整改問題112個，建立完善制度機制14個，查處腐敗和作風問題59個。

反腐倡廉 走基層

新法種參 效益倍增

本报记者 李 越

一片山坡地上，根據地勢高低劃分出上、中、下3個區域。每個區域隨機選取2個點位。測產專家分別在6個點位取1.5平方米土地上的人參為樣品，將地面上、地下部分分別稱重，折算出每畝產量為332.18公斤。

不久前，省農科院藥用植物研究所、國家中藥材產業技術體系遼陽綜合試驗站邀請國家中藥材產業技術體系分崗站專家和省綠色農業技術中心等省內專家，對位于本溪市老邊沟蘭河峪林場基地的生態種植林下人參進行測產驗收。

這是遼寧首次以這種方式種植林下人參，從2018年秋季種植至今已滿5年，此次選取部分區域樣品進行測產，旨在對人參產量、品質等進行綜合評估，以便更好指導下一步的生產管理，並適時將生產方式和技術向適宜區域推廣。

“這種林下人參生態種植模式是我們首創，吸收了以往林下仿野生種植和園參種植的優點，具有優質、高產等特性。”省農科院藥用植物研究所副所長、國家中藥材產業技術體系遼陽綜合試驗站站長孫文松說，首先林下

的自然環境特別適合人參生長，利于人參品質的提升。不施肥、農藥，確保人參生態綠色。同時採取現代管理技術加蓋避雨棚，並保證低密度種植，減少了病害的發生，進一步提升了產量。

“6個測產點位挖出的人參，參形優美，皮色淡黃，有橫皮紋，須根密長，且有少數珍珠疙瘩，部分特征與林下參相符合，且產量可達到林下參的10倍，經濟效益可達林下參的2倍。”孫文松說，而隨着生態種植人參頭的增加，效益還將繼續走高。

這種種植方式，充分利用了林下資源，有很大的推廣價值。同時科研人員還在研究生態人參種植后的土壤快速修復問題，採取下茬種植黃精、細辛、升麻、淫羊藿等中藥材模式，快速恢復人參後茬土壤生產力，讓林地資源更好發揮價值。

寫電話本，密密麻麻地記了幾十頁，除了前幾頁是家人朋友，其他的都是各地志愿軍老戰士及其家屬、國內著名专家学者、民間致力研究宣傳抗美援朝人士的联系方式。

“他不會用電腦，文章全靠手寫，筆用得很快，常常是削好沒幾天就剩下一個筆頭了。”筆頭、電話本，拿着父親留下的這兩樣東西，接採訪時的宋克東淚流不止。

因許多志愿軍老戰士年事已高、陸續離世，這個電話本宋群基每年都要重新抄寫一次，至今年已經換了11本。

“一個名字就是一個英雄，名字

雖然寫在本上，但是英雄要時刻裝在

心里。”宋群基是這麼說的，也是這麼做的。